

省道德模范谭皓

# 医者仁心“治未病”

今年36岁的谭皓是太原市中医院大夫,第八届“山西省诚实守信道德模范”。作为太原市中医院治未病中心和康复二科负责人,他主攻方向是“治未病”,诊治特色是通过“人迎脉、寸口脉”判断病情。从医多年来,谭皓急患者之所急、忧患者之所忧、想患者之所想,秉承科学严谨的医学态度,全身心投入到中医事业中,一步一个脚印地为中医事业发展贡献自己的力量。

## 立志学习中医

谭皓1987年出生于山西省吉县,父母务农,家里姐妹5个,就他选择了学中医。

谭皓的爷爷是位老中医,舅舅也是县中医院大夫。懵懂中,他记得爷爷拿上银针、膏药给四邻八村的百姓治病,很受人尊敬。而舅舅所在的县中医院就在学校隔壁,每每放学后,谭皓就跑去舅舅那里,看舅舅给人治病,于是当一名中医大夫,成为他从小的梦想。

高考填报志愿时,谭皓毫不犹豫地选择了中医。进入高校,除了学好必修课程外,谭皓经常参加学校组织的一些学术活动,他认为,学习中医,除了必学经典,还要掌握最前沿中医学术理论,了解时代动态,了解当下人们的生活习惯,不断开阔视野,这样才能与时俱进。在这种想法的促使下,他认真钻研中医理论,实践能力得到快速提升。

## 不遗余力服务

2011年参加工作后,谭皓牢记医务工作者的誓言,在临床医疗中周密细致,认真负责,不妄开一药,不乱开一方,严格遵守理法、方、药,力争疗效显著。

一名姓杨的老年患者,在感染新冠病毒后,身体一直不舒服,吃了药也不见好转。2022年底,他找谭皓看病,其间,谭皓认真把脉,仔细检查,为老人制订了合理的医治方案,并督促老人严格用药,合理膳食,通过一段时间的治疗,解除了老人的病痛。后来,这位老人又因肩颈疼痛和皮肤过敏,再次找到谭皓看病。对于老人的信任,谭皓非

常感动,他仔细检查了老人的身体情况,并为老人增加了推拿、按摩等理疗服务,认真照顾着老人,直至老人的病情得到了缓解。对此,老人逢人就夸谭皓认真负责,医术过人。

对待病患,谭皓尽心竭力;对待邻里,谭皓也不遗余力。得知谭皓是医生后,身边的邻居们有个病痛常常来找谭皓帮忙,对此,谭皓从不拒绝。邻居贺大爷表示,“不管什么时候,哪怕半夜三更,只要有人来找,谭皓就出门帮忙,他为人和善,没有架子,我们为身边有这样的好大夫感到骄傲。”

## 诠释医者使命

从医10余年,谭皓把“有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰”这句话当成自己的座右铭,在工作中常常告诫自己。他表示,患者来找医院,等于把生命托付自己,作为医生就应当真心为患者着想,用自己所学,认真、耐心、细致地帮患者减少或缓解病痛。实在解决不了的,也要帮他们找到一个解决的通道。

曾有一位多年膝关节疼痛患者,带着试一试的心态找到了谭皓。谭皓运用激痛点理论为该患者实施针灸,经过10天的治疗,患者病情恢复了一大半。此后每年,这位患者来医院找谭皓巩固治疗两次,目前已无明显不适。对此,患者逢人便夸谭大夫医德高尚。

常怀医者仁心,心系患者守初心。谭皓用智慧和勇气赢得了患者的尊重和信赖,并用专注责任诠释了一名医务工作者“健康所系,性命相托”的誓言。谭皓对他所取得的成绩并不满足,他表示在未来工作中将以更加饱满的热情、更加精湛的医疗技术继续为患者服务,展现并州中医人的风采。

记者 张慧



## 800多家知名茶企太原斗茶

本报讯(记者 周利芳)品茗、观赛、学知识……7月21日,记者从第8届中国(山西)国际茶产业博览会新闻发布会获悉,本届茶博会将于7月28日至31日在晋阳湖国际会展中心举行,来自全球69个产茶国家和地区的800多家知名企业参展,为广大茶友奉上一场精彩的茶叶盛宴。

本届茶博会主题为“龙城茶宴·晋品好茶”,展览面积达3.6万平方米,共设有1800个展位,设有全国名茶馆、经典普洱茶馆、中华品牌馆、白茶馆、花茶展区、港

澳台展区、紫砂馆、茶器美学区、六堡茶展区、老茶一条街展区。展品包括茶叶、茶具、茶器、紫砂、陶瓷、红木、茶食品、茶服等茶产业链衍生的上万类茶产品。

本届茶博会茶事活动精彩不断,看点十足。展会期间,在“孝怡好茶”杯茗星茶艺师第十届全国评选大赛山西分赛(决赛)中,13名参赛选手将以团体赛形

式进行茶艺展演,评委根据茶艺技能、茶汤质量、茶席布置、茶专业知识、茶学礼仪、语言表达能力等选拔冠军,冠军获得者将代表山西参加全国茶山游学和总决赛。在“凤凰单丛茶”鼎承品茶师山西斗茶大赛中,茶友们不仅能认识更多的茶品、鉴赏茶艺,还可欣赏到众多精彩表演。

## 统筹推进疫情防控和经济社会发展



为进一步传承弘扬中华优秀传统文化,丰富暑期生活,7月21日,小井峪街道龙腾社区组织辖区小学生开展书法学习和交流活动。社区特邀书法爱好者给孩子们讲解基本的握笔和写字姿势,从横竖捺撇开始学写一笔好字。现场,学生们一笔一画认真临摹,反复练习,在撰写中领略书法的魅力。

韩睿 杨俊 摄

## 传承弘扬中华优秀传统文化

## 小区环境变好 居民自觉维护

本报讯(记者 李涛 通讯员 李宇)在小区的景观池边上,站着一对母女,手里拿着小网兜和塑料袋,正弯腰捞着啥。蓝山社区的网格员恰好见到这一幕,询问得知,她们是小区居民,见水池里漂浮着垃圾,与周围景致极不协调,便主动从家里拿来工具,将池中的垃圾捞起扔掉。7月21日万柏林区消息,这样的情形已不鲜见,如今随着各个小区环境的变靓,越来越多的居民以“家人”的姿态,把维护小区环境当成了自己家的事。

王女士住在万科蓝山小区,随着创城的持续深入,家门口的环境越变越美,闲暇之余在小区里散步赏景成了她生活里的一件乐事。当天,她和女儿从外面回来,路过院子里的景观池时,看到水中漂浮着树叶、塑料袋等垃圾。在池底的景观石缝隙中,还“藏”着零散垃圾。母女俩一商量,决定清理掉这些“瑕疵”,让池水更清澈。

网格员王文月看到这个情形,也跟着清理起来。类似的情况,在小区里常能见到。楼道里有了杂物,还没等保洁过来,就有居民打扫了。有人拎着电动车电池进楼,邻居过去善意提醒……更多居民以“主人翁”的身份参与到小区治理中,共同扮靓身边的环境。居民刘先生说:“卫生干净了,感觉很舒服,住着也开心。”



## 禁毒培训进邮政 守好寄递安全关

本报讯(记者 辛欣 通讯员 张跃)“对于不法分子,寄递渠道有交易便捷、人货分离等特点,很可能用来实施贩卖毒品等犯罪活动。”7月20日,庙前派出所联系迎泽区社区戒毒社区康复服务中心,对辖区中邮邮政网点从业人员开展禁毒宣传培训。

民警和禁毒社工围绕毒品的概念和种类,向邮政网点从业人员讲解了新型毒品的伪装、藏毒方式,并结合利用寄递渠道进行毒品交易的真实案例,对寄件涉毒货物检查和处置毒品方法以及发现可疑物品的举报渠道等内容进行全面细致的讲解。

特别是收寄物品的安全检查工作,民警要求严格落实实名登记、查验甄别等制度,发现疑似毒品物品及时向公安机关报告。同时,民警通过毒品仿真模型普及禁毒知识,提高寄递行业从业人员的警惕性与识毒辨毒能力。

## 法治宣传教育

## 江阳社区:“三声三边”志愿服务温暖居民

本报讯(记者 王勇 通讯员 刘雪莲)7月20日,尖草坪区消息,江阳社区“三声三边”志愿服务项目启动以来,将“敲门声、关怀声、问候声”及时送到社区老年人、残疾人、低保户、困难党员、优抚对象等需要关爱群体的“周边、身边、床边”,获得群众普遍认可和点赞。

近日,江阳社区工作人员带领“三声三边”志愿服务队以及养老机构服务人员,一起走进社区残疾老人刘国强家中,将专业服务送到老人身边。老人今年62岁,是重度脑梗患者,瘫痪在床3年,平日由爱人照料,时常有消极、焦虑等情况。专业人员对其进行心理干预,运用心灵呵护技术,通过祥和注视、抚摸沟通、音乐沟通等方法,有效缓解了老人的心

理压力,并教会刘师傅爱人一套科学的心理护理疗法。通过指导、交流,刘师傅的爱人掌握了更多的康复知识、技巧,也增强了刘师傅康复的信心。“感谢志愿者送来了‘及时雨’,也给我们带来了希望。”刘师傅的爱人说。

残疾人要陆军卧床多年,夏季护理是家属每年最发愁的问题。志愿者们了解了刘师傅的身体情况、心理状况,重点向家属讲解了夏日护理卧床病人的各种常见问题及处理方法。“基础护理要做到勤观察、勤翻身、勤擦洗、勤更换、勤按摩,促进下肢血液循环。”专业服务人员还就如何控制“三高”,如何防止褥疮等问题,给家属提供了科学、专业的指导和示范。志愿者们表示将不定期上门家

访,提供必要的服务,帮助家属解决各种护理难题。

80岁的独居老人戎梅只腿脚不便,不能出门,平时由孩子们给老人采购必要的生活物资。志愿者来到老人家中,陪伴老人聊天,倾听她的心事。老人紧紧拉着志愿者的手说:“感谢社区还惦记着我,大家上门来看望我,我心里特别温暖、特别高兴。”

据介绍,下一步,江阳社区将努力把“三声三边”志愿服务队伍发展壮大,把此项目推进得更加扎实,为更多有需求的群体提供优质服务,让居民真切感受到社区大家庭的温暖。

